

DIARIO DE CORDOBA

TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 19.656

Suscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 6 }
Resto de España } Trimestre. 6 }
Extranjero. } Trimestre. 10 }

SÁBADO 6 DE JUNIO DE 1914

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicados al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LX

Cervantes y la ciudad de Córdoba

Estudio premiado en los Juegos florales y certamen que se celebró en esta ciudad en Mayo de 1914.

La reciente publicación de un notable discurso leído en solemnísimos actos de la Real Academia Sevillana de Buenas Letras, que presidieron nuestros augustos Reyes, y la divulgación de un antiguo documento que para tal discurso dió tema, quiero decir, de un pleito en que Miguel de Cervantes, al declarar por dos veces como testigo, dijo ser natural de Córdoba, ha hecho nacer en el alma de los cordobeses cultos y amantes de su patria una loabilísima curiosidad, y con ella el patriótico deseo de ver sólidamente averiguado si, en efecto, la insigne ciudad de los califas puede con serio fundamento disputar a Alcalá de Henares la alta gloria de haber sido cuna del Príncipe de los Ingenios españoles, o si, aun en otro caso, debe enorgullecerse de haberlo sido de alguna o algunas personas de su ascendencia, ya que la oriunde cordobesa de Cervantes, en cuanto a su rama paterna, ha sido indicada años atrás por algunos investigadores modernos.

A este noble propósito de poner en claro con pruebas intachables qué pueda tenerse por cierto en lo tocante a los vínculos que existieran entre Córdoba y el inmortal autor del *Quijote* se debe el tema noveno de los Juegos florales de este año: «Córdoba como lugar de nacimiento, residencia o vecindad de Cervantes, o de alguna persona de su familia.»

A la verdad, el desempeño de este tema requiere una tarea tan larga, ruda y penosa, una serie de investigaciones tan prolijas, que no podría intentarlo en el breve espacio de un mes, ni siquiera en el de un año entero, quien de antemano no tuviese acumulados muchos materiales para esta labor. Y aún para el fácil y casi mecánico trabajo de acoplar las noticias allegadas y resumirlas con método en unas cuartillas de redacción pasadera no son, ciertamente, término ultramarino treinta días. Así, harto creará haber logrado el autor de esta memoria si en noventa o cien cuartillas consigue responder razonable y claramente, fundado siempre en documentos que hacen fe, a los enunciados del siguiente plan:

I. Estado actual de la investigación referente a los Cervantes cordobeses.

II. Nuevas investigaciones:

a) Los Cervantes cordobeses que no son parientes del autor del *Quijote*, o lo son en grado lejano.

b) Los bisabuelos paternos de Cervantes.

c) Los abuelos paternos de Cervantes.

d) ¿Nacieron en Córdoba Rodrigo de Cervantes y su hijo Miguel de Cervantes Saavedra?

III. Conclusiones y conclusión.

Por adelantado pido perdones a cuantos hayan de leer esta memoria, bien para juzgar de su mérito, o bien para sólo conocer las noticias que en ella se aportan a la aún incompletísima biografía de

«El rey de los escritores
Del que es rey de los idiomas.»

Con la brevedad, que es parienta propinqua de la amenidad, he contado y cuento, porque esa está en mi mano; pero no con la amenidad misma: que estotra gentil cualidad andará, sin duda alguna, lejos de unos renglones que, como estos míos, han de ir empujados de nombres y fechas. Por tanto, mucho holgaré yo de que quienes los hayan de leer los juzguen, al fin, en estas palabras u otras parecidas: «El autor del presente estudio no supo ser más ameno; pero pudo haber sido más árido y enfadoso. Su buena intención le disculpe. Y, de todas maneras, árida o amena, fué el primero que demostró que por las venas de Miguel de Cervantes corría sangre cordobesa.»

Francisco Rodríguez Marín.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Presupuestos

Han sido aprobados los presupuestos de las escuelas de niños de Fuente la Lancha y de niñas de Peñarroya para el corriente año.

Nombramiento

Ha sido nombrado maestro de la escuela de niñas número 6 de esta capital don Manuel Rojas Vaz.

Ascenso

En virtud de ascenso reglamentario ha sido nombrado auxiliar numerario de la sección de Clases del Instituto general y técnico de esta capital don Angel B. esa Iribarren.

Córdoba en tiempo de Almanzor

III

Ya las naves sin fin de la aljama de creyentes pobladas están, de guerreros que besan el polvo, de guerreros que nunca temblan en los campos les hizo la muerte, de mujeres que cubren su faz y en pequeñas estancias se esconden tras de rejas caladas a orar. Ya la voz del muezzin ha cesado y comienza la zala el imán en las últimas gradas sabido de rigozimo y bello almirar.

En el nombre de Allah poderoso y clemente; el creador de los mundos, el que colma al orbe de fervor y piedad, señaldanos la senda, vos, Señor, invencible, que al Profeta mostrasteis, de virtud apacible y de eterna verdad.

En el polvo humillado contemplad cual os ora en la Mesa del Batís esta pueblo que implora vuestro ansioso perdón.

Nuestras culpas son muchas; pero al pobre am-

paramos y jamás a la zala de los viernes faltamos. Ten Allah compasido de este pueblo que tintos sus alifanes trajeron de la sangre cristiana que en los campos vertieron por tu nombre extender.

Oh magnánimo Allah! bendecimos tu gloria, tu infinito poder.

De las talas cristianas preservad nuestra tierra, nuestra Córdoba amada, y si vuelve la guerra que triunfemos así.

Te juramos Allah, por los dones que envías, por tu cielo que alegras arroyuelos y umbrías y en que espera la hora al guerrero y al justo; por la aurora temprana, por la estrella que guía la ferial caravana que camina en tropel;

Te juramos Allah por la tierra y los mares; por Medina sagrada; los arábigos lares y el arcángel Gabriel, que jamás beberemos de la vid que envenena; que jamás pactaremos con la grey nazarena; que tu santo Corán dictará nuestras leyes; que, ni esclavos ni reyes, nuestra fé vendoremos y la fiesta honraremos del lunar ramadán.

En el nombre de Allah poderoso y clemente; Creador de los mundos, el que colma al creyente de fervor y piedad, señaldanos la senda, vos, Señor invencible que al Profeta mostrasteis, de virtud apacible y de eterna verdad.

En el regazo blando de leves brisas que la noche levanta, besos y rissas se debacen y mueren cual bellas flores: son los lauros que piden los vencedores. De jardines y patios se escapan quejas de flautas y de gaitas: las candelillas oscilando se firan por las junturas de puertas, simeces y cerraduras; y sus cañes en las moreras la áurea chicharra mientras el agua enfría porosa jarra.

Mañana espera a Córdoba brillante día de algazara, de fiestas y de alegría; pues se triunto celebran valientes moros en la plaza más amplia corriendo toros.

En la antigua Aljarcúa que beca ardiente la luz del sol, apenas brilla en Oriente, los cristianos que al árabe pagan tributo, se debacen en lágrimas y reina el luto; aunque muy lejos viven, sientense hermanos de los tristes y pobres compostelanos.

Según en viejos libros cuenta la historiar, la noche que los moros esa victoria celebraban, jactándose de sus hazañas e insultando al Apóstol de las Españas, quiso Dios poderoso que ni siquiera un jazmín sus nevadas hojas abriera, ni la flor de perfume más penetrante mezclara a aquellas fiestas un olor fregante, y el moro contemplaba, todo auspenso, que de sus pebeteros el rico incienso no esparcía, ni quemarse, nubes de olores, ni elevaba a las fuentes los surtidores. Esa noche de fiestas y de gemidos tan solo corrió el llanto de los vencidos.

Vicente Orti Belmonte.

INFORMACIÓN MILITAR

A los Interesados

En el Gobierno militar deben presentarse para recoger documentos de su interés los vecinos de esta capital Alejandro Sánchez de la Horra, Antonio Crespo Pulido y Antonio Estévez Calvinito.

Presentación

Ayer se presentó en el Gobierno militar el primer teniente del primer grupo de montaña don Enrique Jurado, que marcha a Madrid.

BOLETIN OFICIAL

Resumen del número correspondiente al día 3 de Junio:

Gobierno civil.—Circular relativa al ingreso de los presuntos alienados en el manicomio provincial.

Comisión provincial.—Nota de precios medios para liquidar a los pueblos los suministros que hayan hecho a las fuerzas del ejército y la guardia civil durante el mes de Mayo último.

Juntas municipales del Censo electoral.—Relaciones de adjuntos y suplentes de las de Benalcázar, Ombra, Blázquez, Montoro y Nueva Carteya.

Tesorería de Hacienda.—Edicto declarando incurso en el apremio de primer grado a los contribuyentes que relaciona.

Ayuntamientos.—Fallos del de Aguilar recaídos en juicios administrativos.—Anuncios de tener expuestos al público los de Lucena, Villanueva del Rey, Montemayor, Espejo, Palma del Río, Fuente Genil, Alcaracejos, Villanueva de Córdoba,

ba, Almodóvar del Río, Encinas Reales, Conquista, Fuente Palmera, Baena, Fernán Núñez y Benaméjil los apéndices al amillaramiento.

Juergados.—Edictos del de Castro del Río citando a los interesados en las inscripciones de bienes solicitadas por don Diego Millán Domel; del de Córdoba encargando la busca de un burro hurtado el 29 de Marzo de la finca de Campo bajo, de este término, y la de un mulo que desapareció el 1.º de Mayo de la Ribera, extramuros de esta capital; del de Fuente Palmera la de una yegua robada el 27 de Mayo de la puerta de una casa de Peñarroya; del de Campillos citando a Rafael Molina Molina y del juez instructor del batallón de segunda reserva de Lucena a José Sánchez Arjona.

Artistas notables



TEODORA MORENO, primera actriz de la compañía que ha de actuar en el Teatro Circo del Gran Capitán.



RAMON GATUELLAS, primer actor de la compañía del Teatro Circo.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 5

Efectos públicos españoles.—4 por 180 perpetuo interior, 80 35 pesetas.—5 por 100 amortizable, 99'85.—Órdulas hipotecarias 4 por 100 98'00.

Valores de Sociedades nacionales.—Fines de España, 454 00.—Compañía Arrendataria de Tabacos 294 50.—Banco Hipotecario 000 00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Cañillas, 100.—Acciones de la Para de Toros, 1 500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 4 85.—Londres a la vista, 26 39

Metalas precios.—Oreantes antiguos, 5 85.—Id. nuevos, 3 85.—Ore antiguo, 4 85.—Idem nuevo, 3 85.

La Comisión mixta de Reclutamiento

En la sesión celebrada por esta Comisión el día 4 de Junio, adoptó los acuerdos que siguen:

Que pasen a sufrir la observación reglamentaria los mozos de Córdoba Pedro Ruiz Aguilar, Miguel Sánchez Torres, José García Murguía y Manuel Plata García; el de Baena Rafael Tarifa Pérez, y el de Santa Eufemia Mariano Martín y Bejarano.

Excluir totalmente del servicio militar activo a los mozos de esta capital Mariano Cuevas Sánchez, Rafael López Mohedano, Antonio Campos Morille, Juan Díaz Arjona, Rafael Fuentes González, Florencio Méndez Nogareda y Salvador Bueno Lario; el de Bajante José O'alla Alcalá; el de Rote José Roldán Roldán, y al de Priego Manuel Ros Rodríguez.

Declarar prófugos a los mozos de Córdoba Antonio Sánchez Fernández, Manuel Montero Molinero, José Jiménez Heavie, José Laque Moreno, Antonio Córdoba López, Rafael Miguel López, José Expósito Jiménez, Alfonso Torres Martín, Fernando Jiménez Vida, José Gutiérrez Rivas, Rafael Sánchez R., José Agodo García, Julio Higuera García, Francisco Flores Saigudo,

Antonio González Montero, Carlos Rosales Córdoba y José Jiménez López.

Excepcionalmente en filas a los mozos de Córdoba José Chaparro García, Rafael Casajús Campos, Rafael Navarro Aguilar, Benito Díaz Navarro, Manuel Moral Rosal, Rafael Vargas Navarro, Manuel Sans Larra, Miguel Blanco Conchago, Fernando Solozano León, Pedro Gavilán Casares, Enrique Torresalba Ocas y Francisco Molina Salmorat.

Excluir totalmente del servicio militar activo a los mozos de esta capital Andrés Castro Urbano, Fermín Rosen Ortiz, Rafael Soto Casado, Pedro Priego Gómez, Luis Valenzuela Terroba, Rafael Dañes León, Manuel Jiménez Sánchez, Francisco Domingo Savillo, Angel Roldán Meser, Mariano Villar Ruiz y Amador Sans Castro; al de Palma del Río Antonio López Fuentes; a los de Villa del Río Pedro García Torralba y Angel Muela Illanes.

Declarar soldados a los mozos de Córdoba José Muro Ribó, Juan López Cárdenas, Antonio García Rivas, Salvador Muelas Guzmán, Roque Rueda Dorado, José Soldado Gómez, Manuel Montero Gavilán, Francisco González Yuste, Benito Pérez Gavilán y Fernando Alarón Oñate; al de Pedroche Juan de la Fuente Arévalo; al de Posoblanco Jo. B. Buena Moreno, y al de Priego José Mejías Muñoz.

Por último, la Comisión acordó hacer nuevo señalamiento para que sean reconocidos otros varios mozos y para que comparezcan otros ante la misma; levantar la nota de prólogo a otro; delegar en médicos titulares de varios pueblos y que se aprobaba a varios Ayuntamientos por diferentes causas.

IMPRESIONES DE UN VIAJE

DE CORDOBA A HENDAYA

Córdoba. Andalucía. Campos dorados por el sol que camina a su acaso. Una apoteosis de luz y de color en el horizonte. A poco la noche impregnada de paz y dulzura, que envuelve la tierra y sus cosas, en un tranquilo misterio. Una estación en que parpadean débiles luces, y de las que apenas si oímos unos nombres. La Mancha.

La llanura extensa despiértase al beso del sol, que un pueblecillo saluda con el cantar de un gallo. La puerta de un corral se entreabre. A eso saldrá por ella como atañe el baidago manchego, a deshacer estos entretos nunca enderados o acaso saldrá para no volver más.

El tren, semi pesero no aleja del pasado ideal. Aranjuez. Una aroma de dulces y deliciosos frutos, que se ofrecen al viajero; un rumor de aguas corrientes y de forests; y el verdor lejante de sus bosques, despertan nuestros sentidos a la sensualidad.

Un ml amigo y compañero de excursión despierta también de su sueño nupcial, y dedicando amorosa mirada a la bombona, señora de sus pensamientos,—ya que en el oloroso Montilla, que encierra vivo el espíritu y la alegría de su Andalucía—contemple, como en un declumbramiento, el paisaje.

Tierras de Castilla. Madrid. Como enormes joyetes refalgen al cristal y el oro de sus torres y cúpulas, y momentos después nos cobija la bóveda enristalada de la estación.

En el breve espacio de unas horas hemos recorrido medio Madrid.

En el Prado, hemos ofrendado un amigo y yo una visita, a los tres príncipes de la pintura nuestra: Velázquez, el Greco y Goya y ante la maja desnuda de éste y las Mesinas del primero, ha reanudo en nuestro espíritu la emoción sentida ante lo inmortal.

Por la tarde en la Castellana, al viento los alones de los sombreros, vemos desfilar las elegancias cortesanas. La Reina pasa. Todas las miradas vuelvense hacia el auto que veloz desaparece, como una visión de belleza regia y espléndida.

En un cuartito de un pequeño templo dedicado al Baco andaluz, que ostenta en su puerta el nombre de Córdoba, un amigo nuestro de otros días y que ama la tierra andaluza brinda con nosotros, los clásicos medios en la mano, por Córdoba y su Mezquita y por el éxito de los cordobeses en el extranjero. En los Italianos, al final de la cena y cercana la hora de partida al Norte, al beber el licor repítense el brindis efusivo y cordial, y nos encaminamos a la estación. En el vagón nuestro se nos une Sevilla, encarnada en unas cuantas lindas muchachas, que llevan en sus ojos chispeantes toda la alegría de Sevilla y el fuego del sol andaluz, para emborronar a los ingleses.

En otro vagón va Valencia con las populares albas.

Cinco de Hendaya transcurre la noche. En pleno coraón de Castilla, suena un nombre evocador. Avila. La Santa de las Moradas parece presidir todavía esta tierra ardorosa y austera, en su ambiente de misticismo.

Osé después de amanecer se detiene el tren en una pequeña estación, más de la cuenta. El Centro farmacéutico aprovecha este descanso, para efectuar la ceremonia de jurar la bandera el presidente y los socios, que por primera vez hacen un viaje como individuos del Centro. En la quietud de los campos y los pinos que nos rodean vibran alegres los vivos al Presidente (que bien se los merece), al Centro y a Córdoba, y los aplausos de los viajeros, sorprendidos con tan alegre despertar.

Iniciada así la jornada y la alegría—quisé por un secreto anhelo de alejar la tristeza del abandono de la patria—continúa ya durante todo el día ayudada por la fraternidad que parecemos niños, y por el reparto del alma de la desamajana que mi amigo generosamente cede a la comunidad, sin que ésta se exceda de los justos límites de una sana y limpia modernidad.

En un departamento suena una guitarra. Después un violín. Luego alguien canta. Usan todos y organizan un concierto, y surge v-lleante una jota, que acompañan las sevillanas

como los propios ángeles. Ríndese un recuerdo a España y a la patria chicos con nuestras canciones, y a un momento nos invade la emoción, al oír las notas solemnes y casi religiosas del *Save the King*, que cantan todos, igual que pudiera hacerlo el más amoroso súbdito de la Majestad Británica. A continuación y como digno final, el himno español.

Lijos todavía, Burgos nos muestra el encargo de su Catedral, que por sus torres elegantes y esbeltas domina a la antigua ciudad.

Pasado Burgos, divisamos al paso del tren, como una reminiscencia de los siglos de la España gloriosa, unos pueblos de fuerte y arcaico sabor. En las piedras de sus muros; en sus solanas; en las añosas y retoroidas parras que enroscaldan sus puertas; en las carreteras; en las calles que tortuosas descienden al llano, algunas, parecen vivir dormidos el espíritu del siglo XVI y el nombre glorioso de nuestros poetas: Garcilaso, Lope de Vega...

El cielo, gris, predispone a la melancolía. Una lluvia tenue y persistente, da tonos sombríos al paisaje. A medida que nos acercamos más a la frontera, la frondosidad y verdor de los campos crece. Por todas partes brota el agua. A nuestros pies y profunda pasa caudalosa en ríos o torrentes.

Da lo alto del monte, desciende en miles de arroyuelos tamantunos. En la llanura, foga grandes espejos que reflejan la tristosa del orpúsculo. Casi de noche unos focos eléctricos nos dicen San Sebastián. Solo un segundo entramos la Concha y un trozo de mar. Irán. Todos en pie y con secreta emoción nos disponemos a dar simultáneamente el adiós a España, que pronto dejaremos.

Son las nueve de la noche. Usas las y un semáforo, son la frontera. Estamos en Francia.

W. F. de Soto.

Londres—Mayo—1914.

La compañía de Moreno y Gatuellas

El próximo día 10, miércoles, se verificará en el Teatro Circo del Gran Capitán la presentación de la notable compañía de Teodora Moreno y Ramón Gatuellas, procedentes de los teatros Español y de Cervantes, de Madrid.

Forman la compañía los siguientes artistas: Pilar Abad, Concepción Barreiro, Anunciación Mateo, María Mitoa, Teodora Moreno, Eufemia Nicuesa, Araceli Rebelión, Josefina Saló, Concepción Sarvet, Juan Díez, Carlos Dalac, Ramón Gatuellas, Luis González, Jorgeta Huarte, Mariano Lombo, Juan Martínez Román, Vicente Morgueje, Emilio Moreno, Angel Sepúlveda y Rafael Victorero.

Esta Compañía tiene concedida la exclusiva para celebrar en Córdoba los siguientes estrenos en las cinco representaciones que ha de efectuar: El orgullo de Alcabete, de Paso y Abati; La malquerida, de Jacinto Benavente; El lobo, de Joaquín Dicente; Luvia de hijos, de Linares Rivas; La moncha trágica, de Allen Perkin.

La Compañía se presentará con el estreno de la aplaudida obra en tres actos El orgullo de Alcabete.

Dispone de un injeo decorado, que es propiedad de la Compañía.

Queda abierto al abono en la Administración del DIARIO DE CORDOBA de once de la mañana a una de la tarde, y de nueve a doce de la noche en la taquilla del Teatro Circo.

El abono será por las cinco representaciones, a los siguientes precios: palcos sin entrada, 30 pesetas; butaca numerada con entrada, 7 50; lotes de cinco entradas para los abonados a palcos, 5.

DE SOCIEDAD

Ha venido a Córdoba, para pasar una temporada con su familia, el gobernador civil de Osona don Rafael Conde Jiménez.

Ha marchado a Madrid don Antonio A. de Morales, dueño del establecimiento tipográfico «La Verdad.»

Se halla en Córdoba el alcalde de Adams don Pedro Galán.

Según ayer digimos, en el expreso de Málaga del jueves llegó a esta capital el instructor de exploradores de Gibraltar don Alfredo O. Moraso. Acto seguido se dirigió a la tienda del Circo de la Amistad, en donde se celebraba una clásica buelinda, saliendo muy satisfecho y bien impresionado de la simpática fiesta.

Ayer, a las ocho de la mañana, se dirigió al cuartel de la Victoria, en donde revisó a los exploradores cordobeses, y acto continuo se decidió a visitar las bellezas de nuestra capital, llamándole mucho la atención el Circo de la Amistad y haciendo grandes elogios de las maravillas que encierra la Mezquita.

A las doce salió para Madrid en el rápido. Durante su breve estancia en nuestra capital fué acompañado por el jefe de los exploradores don Luis Vallejo y los instructores señores Gutiérrez de los Ríos, García de Bas, Jiménez de la Cruz y Viguera Castrillón, dando escelta al carruaje que conducía al explorador señor Moraso dos individuos de la sección ciclistas.

Ha llegado el propietario de Raie don Juan de Dios Jiménez.

Han regresado de Eoija don Alfonso Martel Artega y su esposa doña Pilar Cárdenas.

El diputado a Cortes por esta circunscripción don Juan de Dios Porras Aguirre ha regresado de Madrid.

Se halla entre nosotros el alcalde de Villanueva don Juan Felipe Pérez.

A noche marchó a Madrid el diputado a Cortes don Pedro López Amigo.

FIESTAS DEL CORPUS CHRISTI EN GRANADA

DEL 10 AL 21 DE JUNIO
Hoteles "Washington Irving," y "Siete Suelos,"
DE PRIMERA CLASE. EXCEPCIONAL SITUACION
UNICOS FRESCOS EN VERANO
Pensión completa desde 10 pesetas. — Precios á beneficio del público

TRIBUNALES

Homicidio

Ayer, ante la sección segunda de esta Audiencia, se vio la causa procedente del juzgado de Baza, contra José María Mellado García, por el delito de homicidio.

El tribunal del jurado emitió veredicto de culpabilidad y la Sala condenó al procesado a la pena de 14 años, 8 meses y 21 días de presidio.

Juicio por jurados

En la sección primera de esta Audiencia se verá hoy, con intervención del jurado, la causa procedente del juzgado de Córdoba, por falsedad, contra Gabriel Córdoba.

La defende el abogado señor Martínez Boltrán y le representará el procurador señor Cruz.

Juicios orales

En la sección segunda se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Priego, por el delito de disparo y lesiones, contra Agustín Alba Luque.

Los señores Carretero y Toro tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

En la misma sección se celebrará otro juicio oral: el de la causa seguida en el juzgado de Posoblanco contra Francisco Juan Gómez Gómez, por el delito de celebración de matrimonio ilegal.

Está encargado de la defensa el letrado señor Molina Albenid y de la representación el procurador señor García Varo.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Ayer llegaron a Córdoba, hospedándose en los distintos hoteles de nuestra capital, los viajeros siguientes:

Hotel Suizo.—Don Cándido Sins, señor Esparrá y Torrijas, don Ramón Crucellas y familiar, don Pedro Spinelli y señora y M. E. Edon.

Hotel España.—Don Jaime Chicote, don Joaquín González, doña Faustina Muñoz, don Miguel Aleitar y señora, don Juan de Dios Jiménez, don Tomás Riscal, don Antonio Benites, don Joaquín Benites y don Agapito García.

Hotel Francia.—Don Antón Roppra, don Emilio Garzón, señor Mora y don Félix L'ont.

Hotel Simón.—Don Manuel Acedo, don José María y familia, Mr. Jordán, don Pedro Sauter, don José Oms, don Francisco Holdinger, don José López, don Antonio Quintana, don Juan Luque, don Juan R. Prieto, don José Herrero, don Rafael Hidalgo y hijo, don Tomás Jarado y hermano, don Mariano Larrabaga y familia, don Francisco Pastor, don Antonio Sánchez, don Juan Poy, Mr. Luther y señora, Mr. Ravolign y señora y don Antonio Serrano.

Hotel Oriente.—Don Angel Pico, don Rafael Espino, Mr. Biedies, don Diego Arredondo y familia y Mr. With Weidnia.

GACETILLAS

Ordenes sagradas

Nuestro ilustrísimo Práncado confirió ayer los órdenes sagrados siguientes:

Primer clerical tonsura: don Ramón Lozano Lucena, don Juan Porras Redondo, don Teodoro Martín Camacho, don Tomás Díez Combé y don José Caballero Sánchez.

Ordenes menores: don Antonio Fernández Caballero, don José Camacho Moreno, don Daniel Moyano Dazañas y don Francisco Rodríguez Valverde.

La Academia de Ciencias

Esta noche, a las nueve, en su local de la plaza del Potro, se reunirá la secular Academia Cordobesa de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes.

Accidenes

En la casa de socorro fueron asistidas ayer las siguientes personas:

Antonio Gueñales López, de 35 años de edad, domiciliado en la calle Alvar Rodríguez, de una herida incisa en los dedos anular y pulgar de la mano izquierda.

Juan Antonio Alonso Prieto, de 68 años, habitante en la calle Juan Tociño, número 17, de una herida incisa en el antebrazo izquierdo.

Teresa Matanzas Rico, de 4 años, que vive en la calle Cacerías, número 11, de la extracción de un cuerpo extraño de la nariz.

Antonio Bellido García, de 10 años, vecino de la calle del Zorro, número 1, de contusiones y erosiones en la región frontal.

Comunión Pascual

El domingo próximo, a las siete de la mañana, le será administrado el Pan Eucarístico a los reclusos de la Cárcel de Córdoba.

Un ángel

Ayer subió al cielo la preciosa niña de once meses Trinita Pineda Sánchez, hija de nuestro querido amigo don Francisco Pineda Arroyo.

Enviamos nuestro sentido pésame a la familia doliente y en particular al señor Pineda.

Reyería

Ayer por la mañana cuestionaron en la calle de Joaquín Costa Juan Antonio Alonso Prieto y Antonio Gueñales López, interviniendo en la reyería un hijo del primero llamado Rafael Alonso Torres.

Los tres se agredieron y Juan Antonio Alonso resultó con una herida leve en el brazo izquierdo, la que con una hoz le causó el segundo.

Este, a su vez, sufrió varias heridas en la mano izquierda, habiendo necesidad de amputarle el dedo índice.

Teatro Circo

Hoy se verificará en este teatro la única exhibición de la interesante y sensacional película de la casa "Cine", en tres partes y 1.300 metros, titulada "Los dos hermanos", de gran intensidad dramática y hermoso argumento.

También se exhibirá la película de la cuarta corrida de la feria de Sevilla, en la que se lidiaron toros de Miura por los espadas Gaona, Gallito y Belmonte.

A pesar de tratarse de dos películas extraordinarias, los precios serán los de costumbre: butaca 40 céntimos y la entrada general 10.

Los Juegos florales

En el despacho de la Alcaldía se ha reunido la Junta organizadora de los Juegos florales.

Se acordó consignar en esta expresiva voto de gracias al señor Enriquez Barrios, presidente de la Junta, por el acierto de su gestión, y dedicar al mantenedor de los Juegos florales, como recuerdo, una artística plancha de plata, la que le será ofrecida por las entidades organizadoras del Certamen.

El alcohol

Durante la mañana de ayer presenté en su domicilio de la calle de Siete Revueltas, número 5, Julio Rodríguez Tapia, en estado de embriaguez e insultó a las vecinas Rafaela López y Julia Pedregosa.

Seguidamente «checó el ala», pero luego lo pensó mejor y nuevamente se presentó en la indicada casa, siendo detenido.

Las exenciones

Por este aviso se advierte a los mozos del a tal reemplazo que tienen que comparecer ante la Comisión mixta de reclutamiento a justificar sus exenciones, que los que dejan de asistir en los días señalados serán declarados prófugos.

Contra las fiebres tifoideas, contra las calenturas producidas por beber agua insalubre, BEBER Agua de Borines

Venta en Farmacias. Encargos e informes para por mayor, Ambrosio de Morales n.º 3, Córdoba.

Condecoración

El joven explorador cordobés a quien nos referíamos ayer, manifestando que el Excmo. señor General de la plaza le impondría la Cruz de Beneficencia, se llama José Luis Fernández Jiménez y Casillero, y no Castillo como por error se nos dijo.

Esta honrosa condecoración le ha sido otorgada por el Gobierno de S. M. en virtud de haber salvado, con exposición de la vida, a la vida de otro niño de su edad, habiéndosele instruido expediente en juicio contradictorio, con informe del Consejo de Estado que le propuso para la segunda categoría de la Orden. Cuenta hora diez años de edad.

Escándalos

En la casa número 92 de la calle de Don Rodrigo promovieron escándalo Leonor Romero Serrano y la condecorada de dicha casa Francisca Fernández López.

En la misma casa también cuestionaron, insultándose, Antonio Chavero Deltamayor y la ya citada Francisca Fernández López.

De enseñanza

Entre los alumnos de la Escuela de Veterinaria que han terminado la carrera en el presente curso, han obtenido la calificación de sobresaliente en los ejercicios de reválida don Victoriano Lozano, don Calixto Morales, don Aurelio Soto de la Fuente, don Fernando Oms, don Horacio Ruiz y don Isidoro García. Reciban todos nuestra sincera felicitación.

Los exploradores

La comisión organizadora del festival que se ha de celebrar mañana ruega por el presente aviso a los señores a quienes se haya enviado entradas de palco y no han remitido su contabilidad que lo hagan cuanto antes para evitar los perjuicios consiguientes o que pueda su silencio interpretarse como aceptación.

Las acciones pueden recogerse en los círculos de la Amistad, Conservador, Liberal, Republicano, Peña y Club Guerrita, y las de sol en los kioscos de la calle Claudio Marcelo y el paseo del Gran Capitán.

Muy bien

Han sido denuncias Emilio Gutiérrez Moreno, José Ariza Sañes y Rafael Góngora por dedicarse a arrojar piedras en la ronda de Ibañeta, con peligro para los transeúntes.

La Veterinaria municipal

Servicios prestados por el cuerpo de inspectores veterinarios municipales de esta ciudad durante el mes de Mayo:

Matadero público.—Reconocieron 606 reses mayores y 2.257 menores; desecharon 8 mayores y 17 menores y ordenaron inutilizar cuatro reses por tuberculosis, 21 palmon y 20 hígados.

Matanzas sanitarias.—Reconocieron 2.129 kilogramos de embutido, 839 jamones y 605 chivos y ordenaron inutilizar un jamón por triquinosis, 7 kilos de embutidos y 3 chivos.

Quejas del vecindario

Los vecinos de la calle de Pedregosa se quejan de los molestias que les causa un perro que hay en una casa de dicha vía, el cual no cesa de ladrar durante toda la noche, impidiéndoles entretenerse al descansar.

Trasladamos la queja a quien deba evitar el abuso.

Casa de socorro

Servicios prestados en la casa de socorro durante el mes de Mayo último:

Enfermos 421, heridas 61, contusiones 45, fracturas 4, luxaciones 4, quemaduras 1, intoxicaciones 2, extracción de cuerpos extraños 5, heridas por asta de toro 1, heridas por mordedura de perro 18. Total 562.

Servicios prestados por los ordenanzas—Camilleros, 38.

La higiene

Los vecinos de la plaza de San Pedro se quejan de los malos olores que emanan del pozo negro de la casa número 6 de aquel lugar y los de la carrera de la Fuensantilla de las emanaciones pestilentes de la cloaca de dicha calle.

Venta

Por el reglamento de Inocentes de Sagunto, 8.º de caballería, ha sido publicado el anuncio siguiente:

Dándose proceder este cuerpo a contratar en pública subasta la venta del fisco que producen los caballos del mismo, se hace saber por el presente para que los que lo desean pueden tomar parte en la licitación, que tendrá lugar en el cuartel de Alfonso XII, que ocupa el regimiento, el día 20 del corriente, a las once de

la mañana, debiendo juntarse las proposiciones a las condiciones marcadas en el pliego que al efecto pueden examinarse los interesados, todos los días laborables de 9 a 12, en las oficinas de Mayoría del mismo.

También se pone en conocimiento del público que interin queda ultimada la contrata por años, se vende por carros el fisco depositado en las inmediaciones del cuartel, al precio que de antemano queda convenido, para lo cual los compradores se entenderán con el señor Comandante mayor durante las horas de oficina que se indican en el párrafo anterior.

Córdoba 4 de Junio de 1914.—El Comandante Mayor, Luis del Río.—V.º B.º El Coronel, Sañer.

Banderillero fallecido

Victima de una terrible afección pulmonar ha fallecido en el Hospital Provincial, de Madrid, a la edad de treinta y cuatro años, el banderillero cordobés Mariano Roldán (Perdigón), hermano del picador de toros Rafael Roldán (Quilla).

En el entierro presidieron el duelo los matadores cordobeses Corchato y Manolete y los banderilleros Cantimplas, Pataterillo y Obiquilla. Al fúnebre acto asistieron todos los toreros de Córdoba que se encuentran en Madrid, varios sevillanos y madrileños y algunos paisanos y amigos del fondo.

Sus compañeros y paisanos Corchato, Manolete, Corchato II, Cantimplas, Manolete II, Obiquilla, Jasepe, Pataterillo, Comar, Formilto, Alvarito y otros, por suscripción, adquirieron para el entierro una magnífica corona con sentido delectoria, como último tributo de amistad al finado, que recibió sepultura en el cementerio de la Almudena.

Descansa en paz el infortunado banderillero.

Volaron

De la debena del Paseo, del término de la Granja, han desaparecido varias caballerías de la propiedad de doña Adalida Aranda. Se supone que hayan sido hurtadas.

Plaza vacante

Está vacante la plaza de juez municipal de Santa Eufemia.

Puede ser solicitada durante el plazo de quince días, remitiendo las instancias a la Secretaría de la Audiencia territorial de Sevilla.

SANIX Pargante delicioso para niños
Caja de 20 bombones 2 ptas.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Sãiz de Carlos

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Mesa Luis, 22.

—Cuellos batista, en blanco y color, damos modelos, gran profusión de gustos y estilos diferentes, cuellos Médicos y otros de gran novedad. Abanicos, guantes y tejidos fantasma para señoras. Presentamos grandioso y colosal surtido en todos los artículos. «La Sevillana», Conde de Cárdenas, 24.

—Oídos, nariz y garganta.—Tratamiento de sus enfermedades por el doctor Navarro, Director del Laboratorio Municipal de Higiene, Horno de San Juan, 4. Horas de consulta, de una a tres.

—Llamamos la atención del anuncio «Agua del Vacar» en 4.º plano.

—Todas las personas que han padecido anemia o falta de apetito y usaron la Hemoglobina Asimilable Siengre, son las que más recomiendan este preparado.—Venta Farmacias.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Felipe de Cesárea, confesor. —Mañana.—La Santísima Trinidad, San Pedro y compañeros mártires de Córdoba.

Jubilés circulares.—Hoy y mañana en la iglesia del Hospital de los Dolores, costado por don Antonio Barbujo y señora, por su intención.

Orte de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora del Consuelo, en la iglesia de San Pablo.—Mañana a Nuestra Señora la Divina Pastora, en la parroquia de San Juan.

En la Catedral.—En la Misa conventual predicará mañana el Dr. D. Juan E. Seco de Herrera, Canónigo Magistral.

Santuario de la Fuensanta.—Hoy, a las seis de la tarde, concluido el santo Rosario, se cantará la Salve a la Santísima Virgen.

San Hipólito.—El ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús, se hará en esta iglesia todos los días en la Misa de ocho, con exposición de Su Divina Majestad y comunión reparadora, exponiendo la meditación un Padre de la Residencia.

Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Las religiosas Esclavas del Divino Corazón, consagran todos los días del mes de Junio los siguientes cultos al Sagrado Corazón: durante la Misa de nueve se rezará el ejercicio propio del día y habrá cánticos. Los domingos en lugar de la meditación habrá plática, que dirá don Joaquín Tirado, capellán de la Comunidad.

Iglesia de los Dolores.—El mes del Sagrado Corazón de Jesús se celebra durante la Misa de las nueve, y los domingos y días festivos durante la de las diez.

San Francisco.—Durante la Misa de ocho se hace el ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición de S. D. M. El día 10 se comenzará la novena al mismo Divino Corazón.

San Pedro Alcántara.—Hoy segundo día de la solemne novena que las religiosas terciarias de San Francisco dedican al taumaturgo San Antonio de Padua, dando principio a las siete menos cuarto de la tarde: se rezará el santo Rosario Letanía cantada, lectura de la novena, coplas al Santo, motete, concluyendo con la reserva.

Capuchinas.—Hoy segundo día de la solemne novena en honor del glorioso San Antonio de Padua, dando comienzo al toque de oraciones. El sermón estará a cargo del R. P. Patricio Mediavilla, Misionero del I. C. de María.

San Cayetano.—Mañana segundo día de la solemne novena que los Padres Carmelitas Descalzas de Córdoba, en unión de los cofrades de la Virgen, dedican a su Excelencia Madre la Reina del Carmelo, dando principio a las seis de la tarde, con exposición del Santísimo. El sermón está a cargo de un Reverendo Padre Carmelita Descalzo.

Los cultos de este día son costeados por don Carlos Carbonell, por sus difuntos.

San Agustín.—Hoy, a las seis en punto de la tarde, será la Junta del Rosario Perpetuo, en la capilla de San Agustín.

El domingo, primero del mes, celebrará dicha asociación los solemnes cultos mensuales de octubre.

A las ocho de la mañana Misa de comunión general con acompañamiento de armonium, y por la tarde, después del toque de oraciones, exposición de S. D. M., estación, Rosario con letanías cantadas, consagración a la Santísima Virgen, sermón por un P. Dominicó, reserva, procesión por el interior del templo, terminando con la Salve cantada.

Nuestro Excmo. Prelado concede 50 días de indulgencias a todos los que asistan a alguno de estos actos.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS ESPECIALES, CIVILES Y MILITARES
Dirigida por don Baltasar Gil Picacho

Comandante de Caballería, Doctor en Ciencias Físico-Matemáticas y profesor que ha sido durante nueve años de la Academia de su arma.
Don Pedro Herrera Degregorio

Con la cooperación del capitán exprofesor de la propia Academia

Preparación completa para las carreras Militares, Ingenieros, Artillería, Intendencia, Caballería e Infantería, Ingenieros civiles, Correos, Telégrafos, Ciencias, Comercio, Ayudantes de Obras públicas, Bachillerato y cuantos tengan por base el estudio de las Matemáticas.

Más de trescientos alumnos preparados e ingresados en todas las carreras por su Director son la mejor garantía de éxito.

Edificio expresamente dispuesto para Academia. Espaciosos locales. Dormitorios de internos a la moderna. Grandes patios. Jardines. Salas de recreo y cuanto es necesario en un establecimiento de esta clase.

Los alumnos son preparados en los plazos que prudencialmente están señalados, no cobrándose honorarios si pasado dicho plazo no aprobaran las asignaturas que estudian, siendo por cuenta de la Academia la preparación, garantizando de este modo a los padres el aprovechamiento de los estudios de sus hijos.

Plaza de la Trinidad, número 1

Caparrós y Comp.ª

Almacenistas de Coloniales
Importadores de Bacalao y café
CARBURO DE CALCIO
PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1
CÓRDOBA

Capuchinos.—El Jubileo de hoy es costeadado por los señores don Antonio Ramón Luque y don Pedro Luque por las almas de los difuntos de su familia.
El mes del Sagrado Corazón de Jesús se hará en esta iglesia durante la Misa de ocho.

ESPECTACULOS

Teatro Circo del Gran Capitán

Cinema artístico.

Hoy estreno de la interesante película en tres partes, de 1.300 metros. «Los dos hermanos».

Estreno de la película taurina. «Cuarta corrida de la feria de Sevilla, con reses de Miura, por los diestros Gaona, Gallito y Belmonte».

A las nueve de la noche.

Precios: Palcos sin entradas, 200 pesetas.—Sillas con entrada, 0'40 céntimos.—Anfiteatro con idem, 0'25.—Entrada de palco, 0'40.—Entrada de grada, 0'10 céntimos.

En estos precios está incluido el impuesto.

Restaurant de Miguel Gomez

calle Marqués de Boli (antes Morillos)

Teléfono núm. 140

Plato del día: Chuletetas de borrego con habichuelas verdes a la campesina.

Se vende Rioja clara a 13 pesetas arroba y 1 peseta el litro.

Restaurant de Antonio Gomez

Plaza de Cánovas (antes Tendillas)

Teléfono núm. 163

Plato del día: Menestra de jamón con legumbres variadas.

Se sirven cubiertos desde 2 ptas. en adelante.

Manuela Moure.-Corsefera

S. Ortiz de Haro.-Ortopédico

Confección de corsets a la medida. Modelos última novedad, higiénicos y elegantes.

Fajas hipodérmicas de piel de Saecia y de trioot (punto de mall).

Aparatos ortopédicos para coxa/gias, desviaciones de la columna vertebral, hernias, riñón flotante, etc.

Se visita a domicilio previo aviso en la Fonda de la Victoria. Plaza de Aladreros.

Cine principal, C.º 7, B.º 1.º

Compro trigos recios

de buena calidad, sobre estaciones del ferrocarril de Montilla, Fuente Sanl. Los Moriles, Osbra, Doña Mencía y Laque Baza, a treinta y cinco y media pesetas los cien kilos, hasta el día 15 del corriente de Junio, cantidad mínima 50 fanegas.

Dirigir la correspondencia a Antonio García Franco.—LUCENA.

Subasta voluntaria

Se celebrará el día quince del presente mes de Junio, a las once de la mañana, en la Notaría de don Luis Medina Rojas, Ambrosio de Morales, número siete, y bajo las condiciones contenidas en el pliego que está de manifiesto en dicha Notaría, la subasta voluntaria de la casa número 34 de la plaza de la Constitución, antes de la Corredera, de esta capital.

En dicha casa se venden los muebles y efectos de barbería existentes en la misma.

Enrique Viguera

Corredor de Comercio

Escritorio: Cister, número 24 —CORDOBA

Compra y venta de papel de la Deuda perpetua 4 por 100, Amortizable 4 y 5 por 100, Acciones del Banco de España, Cédulas hipotecarias al 4 por 100 y demás valores cotizables en Bolsa.

Descuento de letras, cuentas de crédito con garantías de valores, etc

Piperacina MIDY

GOTA. REUMATISMO

BOLQS ANTIGASTRÁLGICOS

DEL DOCTOR MONTILLA

Medicamento hervido contra las afecciones del estómago.

De venta: San Pablo, 37. — Farmacia.

SUBASTA

En la Notaría de don Diego del Río y Muñoz-Cobo, sit.º en la casa número 4, calle de Jesús María, de esta ciudad, se ha de celebrar el día 26 del presente mes y hora de las 10 de su mañana la subasta de la casa número 6, calle Principal de la villa de La Victoria, por el tipo de 4.000 pesetas, y de una suerte de olivar nombrada «Chiquero» al sitio del Cerro, del término de dicha villa, compuesta de 3 aranzadas, por el de 1.000 pesetas. Las bases en que se verifica la subasta están en citada Notaría.

Al público

Se borda al pasado y punto artístico y se hace toda clase de labores, San Fernando 72, duplicado.

En la misma casa se hace almohada de varios muebles.

TODAS LAS PERSONAS ATACADAS DE

HERNIA

deben usar

EL NUEVO APARATO NEUMÁTICO impermeable y sin resortes de A. CLAVIERIE, de PARIS

Porque es el único aparato práctico y verdaderamente perfeccionado.

Porque es el único que resulta a la vez eficaz y cómodo para llevarlo.

Porque es el único que aleja los peligros mortales de la estrangulación.

Porque es el único que asegura la reducción definitiva de todas las hernias, así como la contención íntegra, absoluta y siempre garantizada de las mismas.

Porque es el único que permite a los herniados dedicarse aun a los trabajos más pesados sin sentir molestia alguna y sin darse cuenta siquiera de que llevan puesto un bragero.

Por todo lo dicho tenemos un verdadero placer en anunciar a aquellos de nuestros lectores que sufren de Hernias, Relajaciones, Descensos, etcétera, la llegada del eminente Especialista de París.

El Sr. A. CLAVIERIE recibirá de 9 de la mañana a 5 de la tarde, haciendo por sí mismo la aplicación de sus maravillosos aparatos y prodigando los consejos que le sugiera su indiscutible competencia profesional, en

Córdoba, Viernes 12 y Sábado 13 de Junio, Hotel Suizo.

Cinturas ventrales perfeccionadas CLAVIERIE, para

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial)

MADRID 5 y 6.—De cuatro de la tarde a cinco de la madrugada

Madrid El Cardenal Primado

Imposición de la birreta

Esta mañana se celebró, con gran solemnidad, en la capilla de Palacio, el acto de imponer el Rey la birreta cardenalicia al Primado de España y Arzobispo electo de Toledo don Victoriano Guisasaola.

Poco antes de las once llegó el Cardenal Guisasaola al regio alcazar en un coche de París, de media gala, acompañado del Abogado Pontificio.

A las once en punto salieron los Reyes de sus habitaciones, dirigiéndose a la capilla.

Seguíanles los Infantes don Carlos, don Fernando, don Alfonso, doña Isabel y doña María Luisa de Orleans.

El Rey vestía uniforme de cazadores de María Cristina y los Infantes los de los regimientos a que pertenecen.

En la comitiva también figuraban el Arzobispo Guisasaola, el Nuncio de Su Santidad, los Obispos de Madrid y Sión y el alto personal palatino.

En las galerías numeroso público presenció el desfile.

En la capilla se hallaban, entre otras personalidades, el Jefe del Gobierno, los ministros de Estado y Justicia, los Obispos de Ciudad Real, Cuenca, Mondoñedo, Zamora, Oviedo y electo de Barcelona y el Vicario apostólico de Marruecos.

El capellán Jordán de Urrías leyó el breve pontificio elevando a la dignidad cardenalicia a Guisasaola.

A continuación el ablegado Conde de Paulini leyó un discurso en latín en el que Su Santidad expone los méritos y virtudes del nuevo Primado de España.

Seguidamente el Rey impuso la birreta a Guisasaola y le abrazó.

El Cardenal Arzobispo de Toledo leyó otro discurso expresando su profunda gratitud al Papa y al Rey por las atenciones y mercedes que le han prodigado.

Dice que la birreta que el Monarca español acaba de imponerle es roja como la sangre que siempre ha estado dispuesto a verter en holocausto de la Patria.

Habla de la unión de la Iglesia y la Patria, inquebrantable porque se debe a los vínculos de la Fe.

Ensalza las glorias del Pontificado de Pío X; dedica elogios a las Archidiócesis de Valencia y Toledo y termina pidiendo a Dios que colme de bendiciones y prosperidades a España y a sus Reyes.

Guisasaola retiróse del templo para vestir la púrpura cardenalicia y, al regresar, el Capellán mayor celebró el Santo Sacrificio de la Misa, con lo cual terminó el acto.

La Familia Real regresó a sus habitaciones en la misma forma en que fué a la capilla.

Un almuerzo

A la una de la tarde los Reyes obsequiaron con un almuerzo a Guisasaola.

Al acto asistieron toda la Familia Real, el Jefe del Gobierno, los ministros de Estado y de Gracia y Justicia, el Nuncio y el personal de la Nunciatura, el Obispo de Sión y los Jefes de Palacio.

Otras noticias

Conferencias

El Ministro de la Gobernación confirió esta mañana con los directores generales de Comunicaciones, Administración local y Seguridad.

El Presidente y el Subsecretario

Esta mañana ni el Jefe del Gobierno ni el Subsecretario de la Presidencia asistieron a su despacho oficial, a causa de tener que concurrir Dato a la ceremonia de la imposición de la birreta cardenalicia a Guisasaola.

La jornada regia

El Presidente del Consejo, por mediación de un secretario, manifestó a los periodistas que esta noche marcharía el Rey a San Sebastián, regresando el lunes a la Granja.

En dicho día marchará la Reina al citado lugar, donde pasarán Sus Majestades todo el resto del mes de Junio, en unión de sus hijos, de los Infantes don Alfonso y doña Beatriz y de la Princesa de Rumania.

El Monarca vendrá a Madrid siempre que sea necesaria su presencia.

Plaza amortizada

El cargo que el general Aguilera desempeñaba en Marruecos se suprime al ascender dicho general.

Con esta son tres las plazas de generales amortizadas en África.

Cotillón en Palacio

A las dos de la madrugada terminó el cotillón celebrado en Palacio.

Resultó brillantísimo. Asistieron el cuerpo diplomático, los palatinos y significadas personalidades políticas, entre ellas Maura y el Conde de la Mortera.

Este conferenció extensamente con el Conde de Romanones.

Los Reyes se retiraron a sus habitaciones después de la una.

Se sirvió un espléndido «lunch».

Durante el cotillón se dijo que al principio de la semana próxima se anunciará que doña Victoria Eugenia ha entrado en el quinto mes del embarazo.

También se dijo que el Rey marchará esta noche a Burdeos y desde allí regre-

Hay una expectación extraordinaria por oír a Maura.

Mon. Landá y Argente formulan varios ruegos de escaso interés.

Entrase en el orden del día y Suárez Inclán protesta por que tenía pedida la palabra para hacer algunas peticiones.

Pónese a discusión el dictamen de la comisión respectiva referente al proyecto de ley rebajando el impuesto que grava a los azúcares de producción nacional.

Cobián, hijo, consume el primer turno en contra, haciendo algunas observaciones al dictamen.

A las cuatro menos cuarto entra Maura y Cobián solicita que se le reserve en el uso de la palabra para mañana.

La Presidencia accede al ruego.

Suspéndese el debate y continúa el de la contestación al Mensaje de la Corona.

Bergamín dice que el Gobierno desea oír a Maura antes de contestar a Salvatella.

Levántase Maura, en medio de la expectación general, y empieza diciendo: el señor Salvatella cree que asiste a una crisis desastrosa; yo considero que asisto a una reconstitución.

Recuerda que Silvela estimó que las organizaciones de sus tiempos no bastaban para mantener el poder público y añade que, a pesar de que han transcurrido doce años, es necesario reconocer que alguna razón tenía, pues desde ese tiempo asistimos a la decrepitud de todos los organismos y principalmente del órgano del Gobierno.

Alude a la unión de los liberales y conservadores y expone su creencia de que constituye un estímulo para nuestra renovación política.

Tratando de la crisis de Octubre se expresa de este modo: todos saben que a mí me pareció muy mal la novedad de que en la política pesasen las consecuencias de la crisis de 1907.

Expuse mi parecer respecto al modo de obrar de los liberales con las izquierdas que imponía a los conservadores la obligación de abstenerse del indiviso común.

Habíamos vivido cuarenta años con los liberales, pero ante la actitud de estos con las izquierdas estimé que nosotros debíamos mantenernos en nuestra radiante significación.

En mi discurso de Octubre dije a las mayorías que se trataba de un pleito que había de ser fallado por la opinión pública, no por la Corona, a menos que esta interpretara la opinión pública.

El Maura, no constituye una bandera política, es un emblema que congrega a mucha gente, desde los instigadores al atentado personal hasta los gobernantes que a la sombra de esta bandera han estado en el poder.

Aplausos. Yo creía que el partido conservador no debía compartir ni secundar las responsabilidades políticas con los gobiernos liberales.

Afirma que cuando dijo estas cosas no podían interpretarse en el sentido de que él no tomaría el poder de manos del Conde de Romanones; por el contrario, su nota de primero de Enero significaba el criterio de que había llegado la hora de que los conservadores gobernarán.

Declara que presentó a su partido la cuestión de confianza porque necesitaba toda la autoridad y la fuerza.

Se me solicitó—añade—y seguí dirigiendo las huestes conservadoras y estimando el problema tal como la nota lo expresaba.

Yo pudiera estar equivocado pero no lo creo, porque pasé la vida no escribiendo sonetos sino manejando las realidades.

El jefe del partido conservador tenía que pensar en que la misión de tal partido era más alta que regular el ordenado disfrute del poder.

Trata de la actuación de los liberales y sostiene que sólo a la conveniencia política de constituir el partido liberal puede atribuirse el hecho de que gobernase el Conde de Romanones sin Cortes.

Así gobernó—continúa diciendo Maura—y yo entendía que sin haber concurrido ante la representación nacional, sin haber liquidado, el partido conservador que le sucediera en el poder no sería tal gobierno sino un albaceazgo, no un partido sino un artefacto intermedio entre dos situaciones.

Tomar así el poder parecíame el colmo de la imprevisión, y de las responsabilidades, aunque se conoce que la política conservadora había de consolidarse merced a las esquisiteces del cuarto turno.

Rumores. Niega que la situación liberal estuviese apurada y asegura que en muchas ocasiones los gobernantes se vieron obligados a continuar en el poder en circunstancias más graves que entonces.

Yo—prosigue el orador—ejercitaba en nombre de mi partido el altísimo deber de la repulsa del poder para servir altas cosas nacionales, no mezquinos intereses de orden personal.

Conmigo estaban muchos. Ahí están los demócratas que afirmaban tener fuerza en las Cortes. ¿Que eran pocos? Para tener más que el Conde de Romanones en los comienzos de su actuación no hacía falta mucho.

Sigue razonando sobre la conveniencia de que los liberales continuaran en el poder y dice: si Romanones se opuso a otra actuación liberal ¿de quién es la responsabilidad?

Trata de la consulta que celebró con el Rey y declara que al leer el Monarca la nota en que él afirmaba que fácilmente se encontrarían dentro del partido conservador hombres que se aviniesen a gobernar, aun a trueque de la división del par-

tido, mudando cardinalmente de criterio, adquirió la certeza de que había llevado al Rey la seguridad de que el partido conservador seguiría siendo como un solo hombre y él quedaría como una reserva.

Rumores. No insistió—agrega—y salió de la Cámara regia con dos seguridades, la expuesta ahora y la que expuse antes, o sea que el Conde de Romanones no aceptaba otra situación liberal.

Entonces pensé, no queriendo ni pudiendo coadyuvar ni estorbar a la obra proyectada, que lo imprescindible era suprimirme.

Yo no podía dividir el partido, oponiéndome a que se encargara del poder.

Si Romanones ponía el veto a los demócratas y yo a los conservadores ¡lucido espectáculo para el país!

Además, tal como en la Cámara regia se había presentado el partido, yo tenía la certeza de que, si ocupaba el poder, no podía realizar una obra útil y fecunda y para no hacerla no existe el partido conservador.

Asegura que, desde la última crisis, no ha habido un español que haya escuchado de él un consejo político ni siquiera un juicio sobre el Gobierno.

Puede asegurarse—agrega—que no he existido en todo este tiempo.

Se ha explicado la crisis, se ha dicho que el partido conservador, llamado por la Corona, debía aceptar el poder, que no se podía abandonar a la Corona; pues bien, yo afirmo que la responsabilidad es íntegra del Gobierno en todos los órdenes.

Cuando se llama a una organización política ha de tenerse en cuenta su significación; que no es declinable el poder, pero que aceptarlo implica una grave responsabilidad para quien estime la dominación como fin y no como medio.

Además, en el caso presente, ese sacrificio estéril del jefe del Gobierno no era un homenaje a la Corona sino al Conde de Romanones.

Yo era jefe del partido conservador y creo que si el Gabinete actual no se hubiera formado, hubiese estado yo ahí, a la cabecera del banco azul.

Ese pretendido abandono de la Corona por parte mía podía significar la continuación de los liberales en el poder, a la que sólo se oponía el Conde de Romanones.

Antes de la crisis reiteradamente me expuse Dato su opinión en el sentido de aceptar el poder y yo le dije cien veces que no se molestase, pues entendía que no había llegado el momento y en la Cámara regia eso dijo su señoría y yo dije allí todo lo contrario: ¿es exacto, señor Dato?

Dato contesta: exacto. Maura continúa: su señoría tomó sobre sí toda la responsabilidad, afirmando que lo hacía con arreglo a su criterio.

El orador termina de este modo: me mantengo firme en mis convicciones; estoy donde estuve desde 1902 y cumpliré siempre con mi deber.

Ya lo saben aquellos españoles que están conformes con estas doctrinas.

Aplausos de los mauristas.

La Cierva felicita al orador. Dato le contesta. Lamentase de que Maura, a quien sirvió tan lealmente, le combatía del modo que lo ha combatido ahora.

Dice que después de callar durante cuatro años ha hablado para hacer la más ruda oposición al Gobierno.

Afirma que al dimitir el Conde de Romanones los liberales estaban divididos y no hubiera sido constitucional aconsejar a la Corona que otorgase el poder a la fracción más débil.

Añade que sólo había dos soluciones; o entregar el decreto de disolución de las Cortes al Conde de Romanones o encargar del poder al partido liberal conservador.

Señala la contradicción en que incurre Maura, dispuesto a aceptar el poder en Enero de 1913 y decidido a rechazarlo en Octubre del mismo año.

Sostiene que Maura ha sido injusto al fiar a las clases neutras o a otras representaciones sociales el mantenimiento del derecho, pues de él partió siempre el apoyo firme el partido conservador.

Añade que no se explica las acerbadas censuras de Maura, pues los jefes de partido están obligados a permanecer al lado de la Corona en momentos de crisis, y tampoco se explica la ausencia de aquel en la ocasión de que se trata.

Al conferirme el poder—agrega—busqué a Maura con intención de que me aconsejase; ignorando dónde se hallaba, congregué a los exministros y todos opinaron que no debíamos rechazar el encargo de formar gobierno.

El Marqués de Figueroa pide la palabra.

Dato le dice: su señoría me manifestó que el jefe debía ser Maura, pero si yo estimaba indispensable aceptar...

El Marqués de Figueroa le interrumpe exclamando: ya lo explicaré.

Dato afirma que el partido en masa formó su cuadro alrededor de Maura en 1909, cuando fué más severamente combatido.

Declara que ayer Salvatella hizo un acto de contricción y agrega: ya era hora.

Sostiene que el odio a una persona fué lo único que unió a los republicanos y socialistas.

Varios republicanos gritan: ¡a la política de todos vosotros!

Dato concluye manifestando que le agradaría que le sustituyera Maura con sus elementos, pero no puede faltar a un deber que le mantiene al frente del Gobierno con el apoyo del partido.

Aplausos de la mayoría.

Maura pretende rectificar.

Dato le advierte que tiene que ausentarse para despachar con el Rey.

En su virtud suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Después de la sesión.—Comentarios Maura y Dato, al salir a los pasillos del Congreso, fueron aplaudidos por sus partidarios.

Coméntase muy apasionadamente y de modos diversos la jornada parlamentaria de hoy.

Los mauristas están entusiasmados con el discurso de su jefe.

Los demócratas se hallan satisfechos de sus concomitancias con los mauristas.

Los carlistas aplauden a los mauristas soñando en nuevas formas de partidos.

Los republicanos lamentan los elogios que Salvatella dirigió ayer a Maura, quien hoy ha ratificado su propósito de mantener la política de 1909 y reconocen la necesidad de intervenir en el debate para afirmar que subsiste el veto.

Todos se muestran conformes en que de los discursos de Maura y Dato se deduce el alejamiento definitivo de Maura del partido conservador.

La guerra en Marruecos

Un reconocimiento

Un telegrama oficial de Larache dice que, el Comandante general, al regresar de Alcázar, ordenó que los biplanos de la escuadrilla de aviación efectuaran un reconocimiento en el campamento de Hafair, siendo practicado el mismo.

Paseo militar

Ha regresado a Larache la columna de las Navas, después de efectuar un paseo militar sin encontrar al enemigo.

Zoco

Hoy se ha celebrado zoco en Larache. Ha estado animadísimo.

Ayer acudieron al dispensario indígena muchos moros enfermos.

Encuentro con el enemigo

Dicen de Ceuta que las fuerzas indígenas de Dar Hi-Yian practicaron un reconocimiento en Yebal Harien Vad Hupak, encontrando al enemigo y dispersándolo tras un ligero tiroteo.

Nosotros tuvimos un soldado moro herido.

Sin novedad

Según los despachos oficiales de Melilla no ocurre novedad en aquel territorio.

Terminación de un plazo

En Tetuán espérase con interés que llegue el día de mañana, pues en él termina el plazo de la suspensión de las hostilidades concedido a los rebeldes para que vengan a la plaza a comunicar los acuerdos tomados en sus reuniones y a pedir la paz.

Disparos de cañón

Esta tarde se han oído disparos desde Tetuán.

Créese que han sido hechos con el cañón que poseen los moros.

Una desgracia

Al regresar a Lauxina una patrulla hizo explosión un barrano de una cantera causando la muerte a un soldado.

Provincias

Toros en Valencia

Con un lleno completo se celebró esta tarde, en la plaza de Valencia, la corrida suspendida el miércoles a causa de la lesión que sufrió Belmonte.

Lidieronse toros de la ganadería de Medina Garvey, los cuales cumplieron.

Flores estuvo bien con el capote, valiente con la muleta y superior pinchando. Se le concedió la oreja del primero.

Paco Madrid regular toreando y pasando de muleta y al herir bien en el segundo y superior en el quinto, del que también cortó la oreja.

Belmonte superior en todo. Oyó continuas ovaciones y fué sacado en hombros por sus amigos.

Huelga de tipógrafos

Continúa en Santander la huelga de tipógrafos.

La fuerza pública custodia los talleres donde trabajan los squirrels, a fin de evitar las coacciones de los huelguistas.

El Gobernador ha visitado las imprentas.

A causa de la huelga no puede publicarse el primer número de un periódico maurista que debía aparecer mañana con el discurso pronunciado por Maura esta tarde en el Congreso.

El veraneo de Maura

Dicen de Santander que cuando se cierran las Cortes irá Maura a pasar una temporada en una finca del pueblo de Solorzano.

Un motín

Participan de Salamanca que en el pueblo de Beleño se amotinó el vecindario para protestar contra el impuesto de consumos.

Algunos individuos agredieron al alcalde. La guardia civil logró restablecerla normalidad y practicó algunas detenciones.

Los conflictos obreros

Participan de Huelva que los mineros de Río Tinto han iniciado el sabotaje en forma de anulación de la producción.

El vecindario se queja de las perturbaciones originadas por el conflicto obrero. En el túnel de Noya trabajan todos los obreros.

Huelga de albañiles

En Valencia los albañiles han declarado la huelga general.

Extranjero

Estado de sitio

Comunican de Durazzo que el coronel Thomson ha proclamado en estado de sitio aquella ciudad.

Condena

En Florencia ha terminado la vista de la causa instruida contra Perugia, con motivo del robo del cuadro titulado la Gioconda.

El procesado ha sido condenado a un año y quince días de prisión.

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

Indisputable superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, herpes, eczemas, varices, orisipelas, etc.

Botellas en Farmacias y Droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

PURGANTE

MANZANILLA ROMANA "RÓMULO Y REMO," SELECCIONADA (marca registrada)

LA MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), tomada después de las comidas, hace que siempre sienten bien; es mejor que el café, porque no excita el sistema nervioso, y mejor que el té, porque no debilita. — Regula las funciones del estómago y evita los purgantes. — LA MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo) es un mejorable antibilioso. — Venta en farmacias, droguerías y buenos ultramarinos de toda España

á 10 céntimos bolsita para 10 tazas y una peseta bote para 100 tazas

Las enfermedades del estómago, vencidas fácilmente. Las neuralgias, evitadas. La bilis, desaparece. Los trastornos intestinales y estreñimientos se curan con el uso de la MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), medicación naturalista. DEPOSITARIOS: Sres. Pérez Martín y Comp., Alcalá, 9. — Madrid.

Venta en Córdoba: Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. — Almacén de productos alimenticios Muestras gratis solicitándolas (enviando sello de 0'15 para franqueo) al representante para España y Portugal, A. Reyes Moreno, Abada, 5. — Madrid.

¡LABRADORES! No más hopo No más ruina ANIZOZ

ANTIPARÁSITO CONTRA LA OROBANQUIA
Producto patentado y marca registrada.
Depositarlos exclusivos para Andalucía
CARRASCO Y RUIZ, Juan Montilla, 55. — JAEN

LA OROBANQUIA ESPECÍFICA—OROBANQUIA, vulgarmente llamado HOPILLO, JOPO, HOPO y ESPÁRRAGO DE LOBO, es una parásita de varias plantas y muy especialmente de las habas y otras leguminosas.

LA OROBANQUIA vive en variedad de especies exóticas y espontáneas y su desarrollo varía según la naturaleza de las plantas con quienes vive, desarrollándose con mucha más fuerza en años de primavera lluviosa.

El crecimiento de la OROBANQUIA, es en algunos casos considerable, pues sus tallos llegan a ser superiores en altura a las de las Habas, Yerros y demás leguminosas, las que envueltas en las poderosas ramificaciones de la parásita languidecen y mueren.

Hace muchos años se vienen haciendo estudios por Agrónomos eminentes para estripar esta parásita que tantos estragos viene haciendo en los sembrados de leguminosas y a fuerza de experimentos se ha llegado a encontrar un producto que sin dañar las simientes de estas, mate el germen de la parásita.

Forma de emplear el ANIZOZ

Preparada la simiente que haya de sembrarse, se mezcla el contenido del paquete de ANIZOZ, con 20 litros de Agua en un recipiente que el mejor para el caso, es un barrilete o lebrillo y después de haber batido el líquido un cuarto de hora, se llena una cesta o canchero de la simiente y se sumerge en el líquido por espacio de dos minutos, procurando quedar bañadas todas las semillas, las que se extenderán después para que se sequen y una vez secas pueden sembrarse.

Preparada la completa estirpación de la OROBANQUIA, es necesario sembrar la simiente curada con el ANIZOZ en tierras que el año anterior hayan llevado Cereales, pues si se siembra en barbecho de habas, sería fácil que la tierra tuviera algunas semillas de la parásita y se desarrollara nuevamente, así, pues, los terrenos que un año hayan estado sembrados de leguminosas al siguiente deben sembrarse de Trigo o Cebada y después pueden sembrarse de leguminosas con simiente curada con el ANIZOZ, con cuyo procedimiento se conseguirá la desaparición del HOPITO que tanto daño hace.

La simiente que se haya de curar conviene elegirla, si es posible, de la cosecha anterior a la última.

Precio del paquete de ANIZOZ en toda España 5 pesetas

Representante en Córdoba José Ruiz del Portal, Pedro López, 23

BAÑOS DE CARLOS III (TRILLO) Cinco manantiales distintos

Escrófula, Reuma, Herpes, Avanosis, Neuras-
tenia, Histerismo, Enfermedades de la piel.

Temporada de 25 Junio a 15 de Septiembre

Servicio de automóviles desde la estación de Guadalajara
lunes, miércoles y viernes. Coches diarios desde Guada-
lajara y Matillas. Administración, prospectos y detalles
en Madrid. FONDÁ DE LOS LEONES, CARMEN, 30.

Aguas de Vacar propiedad del Conde de Torre-Arias

Especialísimas para combatir las Anemias, Clorosis, Diabetes-sacarina, Gota
Reumatismo, Infartos del Hígado y del Bazo, Dispepsia y otras enfermedades.
El Depósito se ha trasladado a la calle de San Pablo, sin número, esquina a la
plaza del Salvador, donde se vende a 0'30 céntimos la botella, sin casco; para pedidos
por cajas en dicho punto o en la Administración, calle del Píler, núm. 5.

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Domicilio: MADRID.—Zorrillo, número 11

Capital social. 1.000.000 de pesetas suscrito
250.000 pesetas desembolsado

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1 Abril 1912

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908

Seguros mútuos de vida: Supervivencia, Previsión y Ahorro

Seguros de ganados: Robo, hurto y extravío

Delegación de Córdoba: Huerto de San Pablo, núm. 23

Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.

Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912

MANUEL BAENA GOMEZ SILLERO Y GUARNICIONERO

PREMIADO CON EL PRIMER PREMIO, MEDALLA DE ORO,
en la Exposición provincial de Córdoba el año de 1903

Extensos surtidos en guarniciones de todas clases, monturas, fustas, látigos, es-
puelas y demás útiles de limpieza. Establecimiento de alfarería; fábrica de jálquimas,
atabarros y cinchas, y de hilados de cáñamo y abaco; se sirven toda clase de
pedidos con prontitud y esmero.

50-MARTÍNEZ CAMPOS-50
MONTORO (CORDOBA)

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PTAS. 0'60 CAJITA

Tres Gotas
DE
Kaol
Dan al metal más su-
cío un brillo duradero
Indispensable para autos
De venta en todas partes
en frascos

LAMPARA DE MODA

Tres palabras: LAMPARA BUDAPEST TUNGSRAM

Ya es universalmente co-
nocido que la nueva lám-
para TUNGSRAM, irrompi-
ble de h. e. procede de la
misma fábrica de las lám-
paras de carbón «Budapest»
(Hungria.) Fijarse en la
marca TUNGSRAM, el nú-
mero uno entre las mejores
que ha tomado cartel de na-
turalización en España.
Pis. 1'70. Nuevo precio reducido
¡Novedad! La famosa lám-
para «TANGO» (filamen-
to en forma de estrella).
INTENSIVAS de 1½ vatio.
Pedirlas en todas partes y
en la

SOCIEDAD TUNGSRAM.—Montera, 10.—MADRID

Angel Herrera
Ambrosio Morales, n.º 1.—Córdoba.
Agencia de transportes y reclama-
ciones a los ferrocarriles, bajo la di-
rección, de D. Pedro Mendieta.

Aviso importante
Para los industriales y familias que
consuman en sus fábricas, talleres ó ca-
sas particulares, los carbones minerales,
grasos, antracitas ó coke, les conviene
hacer sus compras en el almacén de
«San Rafael». Se da el peso completo y
los precios son muy económicos.
Precio del antracita.—De un quintal
en adelante, en almacén, 2 pesetas. De
diez quintales en adelante, servido á do-
micilio, 2 pesetas. — Por menos cantidad,
servido á domicilio, 2'10 pesetas.
Los pedidos á Felipe Carraedo Amor,
Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba.

Se necesita un muchacho de 14 á 15
años, con sueldo desde el primer día.
Darán razón en el estanco de la calle de
Gondomar. Inútil presentarse sin buenas
referencias. 5-2

Se alquilan los pastos del cortijo de
Peralta, parte llamada San Rafael, con
aguadero en el río de Bajocillo, cubida
150 fanegas de tierra para cabras, ovejas
ó ganado vacuno. Para tratar, en el mis-
mo cortijo de San Rafael. 2-2

Almoneda.—Desde el día se venden
muebles de varias clases, en la casa nú-
mero 7, de la calle Ramírez de Arellano,
de esta capital. 8-7

ARRENDAMIENTO.—Desde San Juan
en adelante se hace de un piso bajo,
apropósito para oficinas ó casa análoga,
con buenas luces y amplias habitacio-
nes. También se hace de un portal con
habitación independiente, apropiado para
una pequeña industria. Darán razón
en la imprenta «La Puritana», plaza de
Cánovas, núm. 13. 5-5

Se arrienda desde San Juan próximo
en adelante el horno para hacer cal, con
habitaciones y cuadras, á espaldas del
Matero y próximo á la puerta falsa de
la Fábrica del gas. Para tratar, Carrera
de la Fuensanta, núm. 1, cuatuplicado. 10-5

La Oportunidad
Grandes almacenes de maderas del
país y extranjeras. Máquina de ase-
rar. Leña á 0'90 pesetas quintal.
Campo de San Antón, núm. 3 (Puer-
ta Nueva). 5-1

ELABORACION EN CORCHO
de Félix Teguas Sánchez
Zarco, 8, duplicado. 10-2

PERDIDA.—Se ha extraviado un gal-
guillo inglés color ceniza, atiendo por
«Maix». Se ruega á la persona que lo ha-
ya encontrado lo lleve á la calle Jesús
María, núm. 4, donde se le gratificará. 5-3

Para casa de los padres, desea colocación
en Córdoba ó fuera de ella, una jo-
ven con 19 años y leche fresca. Darán
razón, en los patios de San Francisco, ca-
lle de Madrid, núm. 8. 3-2

Se arrienda desde San Juan á una sola
familia, la casa calle de la Cruz, núm. 3,
acreditada en la venta de carnes por su
sótano y demás dependencias especia-
les. Para tratar calle Conde Arenales, 13.
10-7

Se arrienda desde 1.º de Junio un piso
independiente en 15 pesetas, y se vende
en 40, pesetas una bonita estantería y
mostrador, propio para despacho de cer-
veza, repostería ó taberna. Cardenal
González, 16 (calleja Pimentera). 5-4

Se arrienda desde San Juan con tres
puertas y bastante fondo, propio para
cualquier clase de establecimiento, en la
calle Claudio Marcelo, núm. 8. Darán ra-
zón, en la farmacia de D. Angel Avilés,
cal e Góngora. 15-6

La Cordobesa

ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 146

MANUEL RUIZ Y C.ª

CÓRDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Plandos rojo, pino tes y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas
y rolizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y maderas de todas clases.
Grandes existencias en pino del país para entavaciones de mi-
nas y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas.
Precios económicos

HORNO DEL CRISTO
CONFITERIA Y PANADERIA
DE
LUIS ROLDÁN
Batanes 1.—Teléfono 266
Especialidades: En bollos de leche,
pasteles de sidra y tortas de aceite.

Tos convulsiva
Se cura con la Grindolina del Doctor
Fontán. Mejoría visible desde las prime-
ras dosis. Frasco dos pesetas. Representa-
nte, Marcos Benavente. Venta en far-
macias y droguerías.

Fábrica de Depósitos
de piezas de cemento armado (patente
5733). Para agua, vino, aceite, sulfato
de carbono, alcohol etc. Especialidad en
silos para granos. Se transportan en
piezas pequeñas y se montan sin gasto
alguno. Tienen duración indefinida ga-
rantizada. No necesitan pinturas ni gas-
tos de conservación. Pidan detalles á
D. A. Moreno Zubia, Ingeniero, Carrera
de las Ollerías, 17.—Córdoba. 10-1

Agentes de Seguros
Para las provincias de Córdoba, Sevi-
lla y Huelva, que quieran trabajar á co-
misión ó sueldo, viajante, ó solo en la lo-
calidad en que residan, quedan dirigien-
do á M. López, plaza de la Magdalena,
núm. 19.—Córdoba. 5-1

Para casa de los padres desea colocación,
en Córdoba ó fuera de ella, una jo-
ven primera con leche fresca. Informa-
rán, Madera alta, núm 16. 2-1

Almoneda.—En la calle Pedregosa 5, se
vende un bufete, una mesa de comedor,
un sofá y otros muebles. 3-1

Desde San Juan se arrienda un piso
en el barrio de la Catedral por la mitad
de su precio (20 pesetas). Condiciones:
familia poco numerosa de intachable
conducta, no se exige fianza pero sí fiador
que sea persona conocida y de res-
ponsabilidad. Darán razón, calle del
Rey, núm. 1, de 10 á 12. 5-1

Se venden muebles modernos y semi-
nuevos: estrado de gabinete caoba y ter-
ciopelo, tres camas doradas, una de ma-
trimonio. Ronda de la Estación (casas
de Monroy) sin núm., pral., derecha. 3-1

LABRADORES.—Garantizad vuestras
cosechas de cereales y paja en la im-
portante compañía de seguros «La Estrella»,
á pagar á la fecha que os convenga.
Subdirector, don Antonio Conrotto, ofi-
cinas, Alfaro, 28 y 31, Córdoba. 30-10

Se necesita una persona piadosa de
buena educación, de unos 45 años, para
el cargo de ama de llaves para sacerdotado,
fuera de la población; inútil presentarse
sin buenas referencias. Informarán, ca-
lle Jesús María, núm. 7. 10-8

FELICITO
El mejor Amontillado fino de Jerez
y su cognac los mas recomendables
de la casa
D. PEDRO SIMÓ
Representante en esta FELIX
CASTRO MATA.

Automovilistas
Venta de granas, aceites, gasolinas y
de los colosos neumáticos «Qasker». Im-
portación de piezas y accesorios para au-
tomóviles. Alquiler de automóvil para
excursiones y paseos. Fernández y Com-
pañía, Gondomar, 1. 10-10

Se arrienda desde San Juan en adelan-
te la casa plaza del Potro, núm. 3. Horas
de verla de tres á seis de la tarde. Para
renta y condiciones con su dueño, calle
Emilio Castelar, núm. 46, despacho de
bebidas. 10-5

Arrendamiento.—Se arriendan desde el
próximo 24 de Junio, dos pisos, un prin-
cipal y un bajo, con espaciosas y alegres
habitaciones, con vistas á la calle en la de
Madera baja, núm. 21. Para informes y
precios, en la misma calle, casa sin nú-
mero, frente al 72. 10-7

Arrendamiento.—Desde el día ó desde
San Juan próximo, se arrienda la casa
número 12 de la calle de Alamos, con ha-
bitaciones grandes, dos patios, dos esca-
leras, azotea y otras comodidades. Para
verla y tratarla, en el núm. 10 de la mis-
ma calle. 10-4

DOLORES de muelas, fil-
teraciones de la mucosa y
demás enfer-
medades de la boca y garganta
desaparecen siempre con el
Elixir Besoy. Dos pesetas. [In-
falible!]

Previene y cura, previene y
cura, previene y cura.
TODAS las personas que
sufran de dolores
de cabeza, reumá-
ticos, etc., etc., deben ensayar el An-
algesico Besoy.

Un papel ó un sell, 25 cénti-
mos. Una caja de sell, 2
pesetas.
TOS la quita en un sólo día
Licor Balsámico Besoy.
Una peseta.

Purgante Besoy.—Muy
eficaz y agradable. Para un niño,
10 cént. Para adultos, 25.
— Farmacias y Droguerías —

Se alquila bonito piso bajo con segu-
ra de pie, Alamos, núm. 6. En la misma
darán razón.
Desde San Juan en adelante se alquila
un granero, de cubida de 800 á 1.000 fa-
negas, pudiendo entrar los carros hasta
el pis del granero. Para verlo y tratar-
lo, Alfonso XII, 69. 5-1

Se construyen pavi-
mentos y adoques de
asfalto de gran utilidad para los alma-
cenes de grano, que preservan á estos de
la humedad. Los precios económicos, ga-
rantizándose la solidez y duración de es-
ta clase de trabajos. Para informes y
presupuestos, dirigirse á FEDERICO
ESPINOSA, calle Agustín Mo-
reno, núm. 155. Córdoba. 30-17

CASANA DENTISTA MARQUES DE BOIL 2. Sucesor de M. BELMONTE